

ВАГАБОВ М.В.
(30.X.1930 – 5.XI. 2011 г.)



Историческая наука Дагестана понесла большую утрату. 5 ноября 2011 г. после непродолжительной тяжелой болезни ушел из жизни крупный ученый – доктор исторических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ и РД Мустафа Вагабович Вагабов.

М.В. Вагабов родился 30 октября 1930 г. в с. Цудахар Левашинского района в трудовой крестьянской семье. Окончив среднюю общеобразовательную школу, он в 1947 г. поступил на исторический факультет Дагестанского государственного педагогического института, который окончил в 1951 г. Некоторое время проработал в Институте истории партии при Дагестанском обкоме ВКП(б). В 1952–1953 гг. М.В. Вагабов – слушатель годичных курсов преподавателей общественных наук при МГУ, по окончании которых в 1953–1954 гг. работает ассистентом кафедры марксизма-ленинизма Дагестанского женского учительского института.

В 1955 г. М.В. Вагабова перевели на работу в Дагобком КПСС. Здесь молодой историк начал свою деятельность лектором, затем возглавил лекторскую группу обкома пар-

тии. С 1960 по октябрь 1972 г. Мустафа Вагабович заведовал последовательно отделом науки и школ, идеологическим отделом, отделом пропаганды и агитации Дагобкома партии, а в 1963–1964 г. являлся членом его бюро. Избирался он и депутатом Махачкалинского городского Совета депутатов. Ряд лет редактировал «Блокнот агитатора и политинформатора» – печатного органа Дагобкома КПСС.

В ноябре 1972 г. руководство республики направляет М.В. Вагабова на работу в Дагестанский филиал АН СССР. До 1983 г. он – заместитель председателя президиума республиканского академического научного комплекса. К тому времени М.В. Вагабов, много лет возглавлявший идеологическую сферу деятельности обкома партии, накопил значительный опыт исследовательской работы, стал известным в республике ученым-историком. В 1960 г. он защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а в 1968 г. – диссертацию на соискание ученой степени доктора исторических наук. М.В. Вагабов являлся автором десятков работ по истории революционного движения, Гражданской войны в Дагестане и истории последующих лет развития республики.

Плодотворно трудился ученый, находясь на ответственной должности заместителя председателя президиума Дагестанского филиала АН СССР. В те годы он опубликовал в издательстве «Наука» в Москве монографию «Ленинская национальная политика в многонациональном Дагестане», активно участвовал в подготовке коллективного обобщающего труда «История народов Северного Кавказа с древнейших времен до наших дней» в 4-х томах.

В феврале 1983 г. М.В. Вагабову было присвоено ученое звание профессора. Ему присваивается также почетное звание профессора университета в Марселе (Франция).

В 1983 г. М.В. Вагабов был избран заведующим кафедрой истории КПСС и научного коммунизма Дагестанской государственной сельскохозяйственной академии. В коллективе преподавателей и студентов вуза он пользовался заслуженно высоким уважением и авторитетом.

М.В. Вагабов был ученым широкого диапазона научных интересов. В творческом багаже историка более 300 научных и научно-популярных публикаций. Объектом преимущественного научного интереса ученого являлись вопросы национальной политики государства, истории национальных отношений на Северном Кавказе и Дагестане, истории Гражданской и Великой Отечественной войн, вопросы дружбы и интернациональных связей народов нашей страны.

В своих исторических трудах, публицистических статьях М.В. Вагабов настойчиво и последовательно пропагандировал идею единства и целостности Дагестана, решительно выступал против фальсификации истории народов нашей страны, искажения роли личности в историческом процессе, за объективную оценку ее вклада в социально-экономический, политический и духовный прогресс общества.

М.В. Вагабов опубликовал цикл интересных работ о видных деятелях Дагестана, истории создания и деятельности республиканских ветеранских организаций.

Большое внимание уделял ученый подготовке научной смены. Он подготовил более 10 кандидатов исторических наук, консультировал специалистов-историков, работающих над докторскими диссертациями.

И в годы работы в Дагестанской сельскохозяйственной академии профессор М.В. Вагабов поддерживал тесные связи с учеными Института истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН, активно участвовал в проводимых институтом научных форумах, печатался в его научных изданиях. Он рецензировал труды ученых по истории, выступал официальным оппонентом на заседаниях диссертационного совета ИИАЭ ДНЦ РАН.

Государство высоко оценило научно-исследовательскую и общественную деятельность М.В. Вагабова. Он был награжден орденом Трудового Красного Знамени, двумя орденами «Знак Почета», орденом «Дружбы» и многими медалями. Ему было присвоено звание «Заслуженный наставник молодежи Республики Дагестан» и «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации». Он являлся лауреатом Российского форума «Общественное признание».

Профессор М.В. Вагабов активно участвовал в работе республиканских ветеранских организаций – являлся членом президиума Дагестанского республиканского Совета ветеранов войны и труда. Он был избран также членом пленума Дагестанского рескома Компартии РФ.

Коллектив Института истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН глубоко скорбит в связи с кончиной крупного ученого и видного общественного деятеля республики профессора М.В. Вагабова и выражает искреннее соболезнование семье и близким покойного.

Г.Ш. Каймаразов